

时政

广州拟立法护航绣花式城市精细治理 公众反映的突出问题 优先列为年度城市治理任务

[在广州这座超大城市“绣花”将有法治保障。日前,《广州市绣花式城市精细治理规定(草案修改稿·征求意见稿)》(简称“《规定》”)在广州市人大官网挂网,公开征求广大市民和社会各界的意见和建议。该规定拟于2024年6月下旬进行第二次审议并交付表决。]

■新快报记者 黄闻禹

让城市更有格局、更有气象、更有温度

近年来,广州坚持以“绣花”功夫推动城市治理,改善城市人居环境,完善社区服务功能,传承地方历史文化,推动城市高质量发展。数据显示,截至2023年12月底,广州已累计完成918个老旧小区的改造,累计改造老旧建筑4959.2万平方米,“三线”整治2926.95千米,增设无障碍通道166.4千米,完善消防设施7.8万个,新增社区绿地和公共空间1005个,惠及67.9万户家庭、217.2万居民。

2024年广州市政府工作报告指出,切实用好绣花功夫,提升城市治理能力和水平。坚持人民城市人民建、人民城市为人民,尊重城市发展规律,转变城市治理方式,让城市更有格局、更有气象、更有温度。为了践行“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,压实城市治理责任,提高城市治理水平,进一步提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,根据有关法律法规,特制定本规定。

如何定义“绣花”?《规定》表示,本规定所称绣花式城市精细治理,是指以绣花般的细心、耐心、巧心,在城市规划、建设、管理、服务、安全、环境等领域和环节,落实精细化治理的理念和要求,推动城市品质综合提升。同时,《规

定》明确,推进绣花式城市精细治理工作应当坚持问题导向,实行计划年度化、任务清单化、落实责任制、监督制度化、奖惩公开化。

治理年度计划须公开并附任务清单

《规定》提出,市、区发展改革部门统筹制定本级人民政府绣花式城市精细治理年度计划。年度计划应当包括存在问题、治理任务、治理目标、责任单位和保障措施,并附具体的治理任务清单。年度计划一旦明确应当向社会公开。

年度计划应当立足当前、着眼长远,将公众或者服务管理对象普遍反映的城市治理突出问题,优先作为年度治理任务,并广泛征求各方面意见。年度计划治理任务通过向社会公开的方式征集,研究确定。征集方式包括:广州12345政务服务便民热线,政府门户网站,穗好办移动应用程序,广播、电视、报刊等各类媒体,人大代表联络站等。

需关注的是,《规定》明确,对于公众临时反映的城市治理突出问题或者其他突发性事项,相关政府工作部门以及法律法规授权的具有管理公共事务职能的组织或者具有公共服务职能的企业事业单位,应当按照职责权限将其确定为临时性精细化治理任务,做到即时

出现即时治理。

明确治理任务承办人与完成时限

在计划分解下达方面,《规定》表示,市人民政府应当于每年十二月底前制定完成下一年度的绣花式城市精细治理年度计划,并将任务分解到市人民政府工作部门、区人民政府。区人民政府制定完年度计划后,于每年一月底前将任务分解到区人民政府工作部门、镇人民政府、街道办事处。镇人民政府、街道办事处则于每年二月底前制定完成本单位的治理任务清单。

任务实施方面,《规定》明确,政府工作部门、镇人民政府、街道办事处等部门,需围绕实施年度计划制定工作方案,明确治理任务的主管负责人和具体承办人员、工作进度、完成时限,并应当对治理任务实施情况进行自查自评。因客观原因确需对工作进度、完成时限作出延期调整的,应当及时作出调整并报告。

法律责任方面,有关部门违反本规定,不依法履行绣花式城市精细治理相关职责的,由有权机关责令改正,给予通报批评;情节严重或者造成严重后果的,对负有责任的主管人员和直接责任人员依法依规问责;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

粤港澳大湾区至 哈尔滨快速班列首发

新快报讯 记者许力夫 马建武 邓颖晖报道 5月28日上午9时30分,一趟满载着家用电器、电子产品、食品饮料、日用品等“湾区制造”商品的X322次快速班列从广铁集团大朗站缓缓驶出,预计历时67小时后抵达黑龙江哈尔滨东站。

这是粤港澳大湾区开往哈尔滨地区的首趟快速班列,标志着大湾区与东北地区的经贸往来再添一条物流新通道,为降低全社会物流运输成本,促进“公转铁”,加速两地经济发展提供了全新动力。

“哈尔滨班列目前按每周6列组织开行,做好班列发送端的一系列工作只能算成功了一大半,协调好到端接卸、配送问题,做好全流程服务才是现代化铁路物流体系的重中之重。”广深铁路物流中心相关负责人表示,下一步,广铁集团广深铁路物流中心将进一步发挥货物班列运量大、运输成本低、绿色环保的优势,为客户提供更多优质的物流运输方案选择。

广州医科大学附属 妇女儿童医疗中心启动 儿童安宁疗护服务项目

新快报讯 记者高镛舒 通讯员周密报道 5月28日,“以爱为伴,向光而行”儿童安宁疗护项目在广州医科大学附属妇女儿童医疗中心儿童院区启动。据悉,安宁疗护项目预计覆盖700-1000例患儿。

“我们旨在为危重患儿、预后不良或临终患儿提供全方位的安宁疗护服务,包括疼痛管理、症状控制、心理支持、社会支持和临终关怀等。”该中心重症监护室副主任医师陈飞燕介绍,广州医科大学附属妇女儿童医疗中心安宁疗护项目希望通过目标患儿及其家属提供全方位、人性化的安宁疗护服务,减轻他们的身心痛苦,提升生命质量,最终平安地实现诊疗转换,协助患儿努力迈向康健,并在面对生命终点时,能够拥有尊严和安宁。

该中心PICU陈金璐护士长介绍,安宁疗护团队将由多学科成员组成,包括姑息治疗医生、护士、心理咨询师/心理治疗师、社会工作者、项目协调员、康复/呼吸治疗师和团队顾问等,“我们希望通过多学科团队的建立,实现安宁疗护会诊和跟踪体系,为更多患儿提供服务。”

陈飞燕透露,项目计划在2024年建立临终关怀示范病房,并利用设备实施三院区移动临终关怀病房,以优化整合临终关怀的所有流程,逐步建立起安宁疗护的一个体系。同时要扩大安宁疗护团队,并初步实现安宁疗护会诊和跟踪服务流程。



粤港澳大湾区地震救援三地联合演练

新快报讯 记者李红云 通讯员江消报道 5月27日至29日,广东省消防救援总队联合香港消防处、澳门消防局在广东江门举办“联城-2024”粤港澳大湾区地震救援联合演练,粤港澳三地消防部门共出动64辆消防车、4只搜救犬、1架直升机、245名消防员参加此次演练。

此次演练假设某地发生6.2级地震,受灾严重,建筑物倒塌,大量人员被埋压。广东省消防救援总队立即启

动响应,调度救援力量赶赴现场救援,总队全勤指挥部遂行出动,香港消防处、澳门消防局根据粤港澳三方协作框架协议调派救援人员、车辆、装备,通过“绿色通道”实施跨境增援。

此次联合演练是粤港澳三方地震救援专业力量历史性首次跨境联合演练。演练共设置城市建筑物高空救援、山岳绳索“T”型救援、建筑物倒塌破拆救援、复杂区域生命搜索救援、井

下受限空间救援、直升机物资投送与伤员转运等11个科目。

主办方表示,本次演练达到了粤港澳三地消防部门同步响应、快速通关、联合会商、协同指挥、融合作战保障等预期目标,极大地提高了三地救援队伍的应急救援能力,促进了技术技能和战术战法的交流互鉴,为今后进一步健全三地消防部门协同作战机制打下了坚实基础。